

EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5,50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Domingo 18 de Febrero de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 3, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, B. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Hayas, París, á precios convencionales.

Núm. 1.073

EDICION DE LA TARDE.

Ocho años de libertad.—El Sr. Ruiz Zorrilla.

Han cambiado tanto las costumbres políticas, que solo los que anden entre partidos y entre periódicos, no de ahora, sino de hace bastantes años, pueden comprender la profunda transformación del país, en este orden, como en todos los demás que se relacionan con la ley del progreso.

Los gobiernos antes propendían fácilmente á la arbitrariedad, y los partidos caídos á la violencia. Pero en honor de la verdad, las cosas han variado mucho después de la revolución de Setiembre, que en medio de sus errores, ha traído al derecho y á las costumbres bien indudables.

Los gobiernos son más prudentes, y los partidos más circunspectos; y es difícil, con la fuerza que va teniendo la opinión ilustrada, y el sentido moral de las gentes, cada día más depurado, que ni partidos ni gobiernos hagan cosas extravagantes ó temerarias, que al momento no reciban su correctivo y condenación.

Ejemplo de lo que decimos nos ofrecen las sesiones de la Asamblea democrático-progresista, que se celebran en la actualidad, por cierto con menos ruido é interés de lo que podía esperarse de un partido numeroso y popular. ¿Por qué? Aparte de los ideales de cada cual, que debemos respetar, las reuniones de esta Asamblea no interesan la opinión, porque tratan de cosas que están fuera de la realidad, y todo se funda en pretensiones y deseos sin justificación, y que el país miraría con zozobra, si no supiera que los partidos avanzados carecen de medios para el logro de sus propósitos.

Pero además de esto, la Asamblea democrático-progresista ha ofrecido anoche una manifestación á que no podía sustraerse, viviendo como viven sus miembros en el seno de la sociedad española. El Sr. García Monfort, representante de Valencia, dejando hablar á su corazón, y no creyendo en fantasías ni mistificaciones, ha dicho: «El Sr. Zorrilla debe estar en Madrid, asiento natural de los jefes de partido; y lo ha dicho porque sabe, como consta á todos los demócratas grandes y chicos, que el Sr. Zorrilla vive en París porque le da la gana, y porque le conviene esta atmósfera engañosa de engañoso destierro, para perturbar el juicio de los incautos é impresionables; pero desde el momento que en un partido se discute acto tan importante de la conducta de su jefe, la autoridad de este jefe está quebrantada, y á punto de disolverse.»

Pues bien, todo esto que está pasando respecto del Sr. Zorrilla, cada día más impetuoso y debilitado; la oscuridad en que se deslizan los trabajos de la Asamblea; las disidencias que apuntan con los salmeronianos y de los antiguos progresistas entre sí; todo esto de fijo no pasaría si tuviéramos gobiernos suspicaces, como lo eran en su mayoría los anteriores á la revolución; y si por sus leyes y conducta de represión, ofrecieran camino á los partidos radicales para el logro de sus deseos.

Mal estaban ya, en honor de la verdad, el señor Zorrilla y sus partidarios al caer el Sr. Cánovas; pero hoy con la política expansiva, verdaderamente liberal del Sr. Sagasta, están muchísimo peor; hoy se encuentran divididos y sin fuerza; viven en la impotencia y caminan á disolverse oscuramente; y como esto se debe principalmente á la política prudente que hoy impera, debemos felicitarlos de esta política, y reconocer que sus efectos á la vista están y nadie podrá negarlos.

Efectos del tratado con Francia.—Metales y vinos.—Vicios comerciales.

La convicción que tenemos de que la sociedad española atraviesa un período en que apetece más las soluciones de un orden económico y administrativo que la agitación de los problemas políticos, con frecuencia nos llevan al estudio de las primeras cuestiones, al que además nuestros suscritores nos estimulan con sus excitaciones, remitidos y consejos.

Por todo esto, hemos visto con singular interés la reseña espontánea y sincera que el *Diario Vinícola francés* acaba de hacer al ocuparse del comercio de vinos en el Mediodía de Francia y lo que puede suceder con la importación extranjera. Después de indicar alguna más concurrencia en los depósitos, mayor actividad en las transacciones, bien que procedentes no de nuevas ventas, sino de la entrega de lo enagenado en el mes de Diciembre, y mejores auspicios para el comienzo de una futura campaña, añade:

«Desgraciadamente, los vinos de la última cosecha no son ninguna maravilla y los propietarios ó cosecheros siempre se mantienen en las exigencias de precios elevados. Creemos, pues, que con tal proceder pierden la ocasión de vender sus productos (habla de los franceses) y señalan á sus clientes el camino de la importación extranjera. Hay para ellos en este hecho tanto mayor peligro, cuanto que, aun presentándose por suerte un año próspero para cubrir el déficit de la producción, no por eso dejarían algunos negociantes de seguir su comercio de importación con España ó con Italia, puesto que en estas naciones encuentran vinos de color y ricos de alcohol muy útiles para sus mezclas (coupages).»

Se ve, pues, por esta confesión, sin mira alguna de favorecer á España ni ocasión propicia de que se reconozca el fenómeno comercial por impulso ó teoría de escuela y de propaganda; se ve y se afirma lo mismo que nosotros hemos dicho al defender el tratado con Francia y al negar lo precario de las ventajas que de año en año nos ofrece la exportación de nuestros vinos en aquella dirección. Detalle es, por lo tanto, el que resulta del periódico especialista, de no pequeña importancia para juzgar de la eficacia y permanente virtualidad del tratado.

A este tenor conviene también consignar lo que acerca del comercio con España dice el suplemento español de la *Revista del Comercio Británico* del mes de Enero último.

Empieza por asegurar que no hay indicio alguno para creer que las infortunadas (sic) relaciones comerciales entre Inglaterra y España ejerzan gran

influencia en el comercio inglés con nuestro país, y luego añade (que á pesar del crecido aumento en las tarifas, los fabricantes ingleses conservan su puesto en el mercado español por lo menos en muchos ramos del comercio, gracias á la superioridad de sus géneros; y muchos artículos de manufactura inglesa entran indirectamente en España pasando por Burdeos para obtener el beneficio del nuevo tratado franco-español.

Se ve, pues,—prosigue la *Revista*—que los esfuerzos del Gobierno español para impedir la entrada de los géneros ingleses, no han sido coronados por el éxito. Verdad que los comerciantes ingleses tienen que sufrir grandes inconvenientes, pero las ventajas que por ello obtiene España, son bien insignificantes. El resultado general no es alarmante para Inglaterra, por más que sea indudable que algunos géneros quedarán excluidos del mercado español con las nuevas tarifas.

Los artículos de hierro, por ejemplo, no pueden pagar unos derechos que se elevan, por término medio, á un 36 por 100 sobre los de la misma clase procedentes de Francia y Bélgica, siendo la consecuencia que dichos artículos dejarán de importarse; ¿pero obtendrá España alguna ventaja de esta exclusión? Creemos que no; el efecto será el monopolio de los fabricantes alemanes, belgas y franceses, en perjuicio de los consumidores españoles, que sufrirán las consecuencias del golpe dirigido á nuestros industriales.

Pero no es esta la única consecuencia que tocará España por efecto de su nuevo arancel. La Gran Bretaña ha sido siempre la principal consumidora de los plomos españoles; pero desde el nuevo arancel, las naciones que no son de las más favorecidas tienen que pagar por distinta tarifa, y en este caso el plomo argentino enviado á Inglaterra está sujeto á un derecho de exportación de una peseta por 100 kilogramos, mientras que para Francia no tiene derecho alguno. Los efectos, por tanto, de una política comercial que tiende á alterar la corriente de los cambios para separarla de sus naturales mercados, serán ciertamente más perjudiciales para España que para Inglaterra.

Los desplazadores de Newcastle han anunciado ya que esta será la inevitable consecuencia de la diferencia de tarifas. Ese gran ramo de la industria española que viene sufriendo alguna depresión, se hallará entonces á merced de los monopolizadores franceses, y el productor español, que no tendrá ya la elección de vender al mejor postor, habrá de someterse al precio, por bajo que sea, que se fije en el mercado de Marsella. Y no es solamente la industria extractiva de los plomos la que se resentirá de estas tarifas diferenciales, sino que como consecuencia de todo, sufrirán también los intereses navieros, tanto de Inglaterra como de España, y se recargarán los fletes sobre los géneros menos pesados, como frutas, vino y esparto, que constituyen los cargamentos más importantes de España.

Mucho nos sorprende que España consienta semejante trato para los géneros ingleses, pues tanto nuestros intereses como los suyos propios, han de sufrir mucho de los efectos producidos por la indole de nuestras actuales relaciones comerciales; y dejando á un lado la cuestión de los derechos sobre los vinos, hay muchas razones para que el estado actual de las cosas no continúe por mucho tiempo.

Hasta aquí la publicación inglesa, que tiene mucho de agudulza para los intereses españoles. Agrio en lo que se refiere al desenvolvimiento de nuestro movimiento comercial al exterior, y á la sinceridad y verdad de nuestro régimen aduanero: dulce, en lo que puede favorecer á los intereses de algunos de nuestros industriales y al monopolio de algunos productores y fabricantes en España la dificultad de nuestra exportación para Inglaterra y los obstáculos para que abastezca nuestro mercado con sus productos directamente importados, por efecto de los hechos que enumera el articulista inglés. Hay que temer, sin embargo, que por saldo de cuenta, los que resulten verdaderamente perjudicados en definitiva, seamos todos los españoles, si nos empeñamos en distraer de su natural tendencia nuestro comercio con Inglaterra. Véase si nó lo que acontece respecto de los vinos.

Según el mismo periódico y los datos oficiales á que se refiere, se bebe hoy mucho menos en Inglaterra de lo que se bebía en otras épocas.

Durante los diez primeros meses de 1872, el consumo de aquel artículo ascendió á 14.040.000 galones, y durante los diez primeros meses de 1882, quedó reducida esta cifra á 11.922.000 galones. Del censo se desprende que el aumento de población en 1881, respecto de 1871, fué de 10 por 100. Si se toma el consumo de vino de 1872 y añadimos el 10 por 100, tendremos la cifra que debería aparecer como de consumo de vino, presuponiéndola en proporción del aumento del censo, ó sea de la población. Debería, pues, haberse elevado el consumo de vino á 15.444.000 galones, ó vez de los 11.922.000 que se consumen en la actualidad.

Es de advertir que en los primeros diez meses de 1876, el consumo del vino había aumentado de tal manera sobre la proporción del aumento de población, como que en aquel año (es decir, en el espacio de cuatro años, á contar desde 1872) el aumento llegó al término proporcional correspondiente á diez años.

Las cantidades correspondientes á los años posteriores á 1876 comprueban la notabilísima baja en el consumo que desde aquel entonces se advierte. Este resultado no cabe atribuirlo á la influencia de la sociedad conocida con el nombre de «Ejército de la cinta azul», porque tal hermandad de la abstinencia hace muy poco tiempo que se ha creado.

Las precedentes observaciones se hallan confirmadas por el hecho que resulta al examinar el consumo de vino de Jerez en Inglaterra. Los derechos de importación en 1882 han sido en el Reino Unido menores en lo que corresponde á 219.055 galones, hecha la comparación con el año anterior. Ha disminuido, pues, el consumo en una mitad durante los diez años últimos en que la baja aparece constante y persistente.

En los primeros seis meses de 1882 los cargamentos de Cádiz ofrecieron una actividad engañosa, puesto que se mantuvieron con alguna impertinencia, efecto de la demanda de Francia para vinos de clase inferior y la de América para los superio-

res. Desgraciadamente los últimos seis meses han desvanecido las esperanzas que los primeros despertaron.

En cuanto al vino tinto, según un periódico especial inglés, los derechos han sido en aquel reino, durante 1882, próximamente iguales en su cuantía total á los de 1881. En la primera parte y hácia la mitad del año, los precios fueron más accesibles, pero cuando se vió el mal aspecto de la cosecha el mercado adquirió gran firmeza sostenida por la demanda de Francia, en donde con gran latitud se preparan los vinos españoles para el consumo interior y aun para la exportación en forma de clarete y ligeros.

En esta reseña del movimiento mercantil con España aparece que Bélgica, relativamente á la exportación de cristal con destino á nuestro país, adelanta mucho en su competencia singular para la Gran Bretaña, Francia, Alemania, y Austria.

Las ventas para España de estas últimas naciones bajaron mucho en 1880 y 1881, mientras que en Bélgica las exportaciones con destino á la Península casi se han duplicado. Bélgica y Prusia hacen además grandes esfuerzos para arrebatar á Inglaterra el mercado de hierro con España. Esto conveñdrá se tenga muy en la memoria con motivo de la negociación para nuevos tratados. No hay que ceder en lo que se haya de conseguir para dar el trato de la nación más favorecida, ó sea la columna segunda del arancel de 1.º de Agosto de 1882.

Y á propósito de la producción alemana, dice la *Revista del Comercio Británico* que un americano escribe á su país desde Chemnitz, aseverando hechos que no hablan muy en favor de la buena fé y del crédito de los fabricantes alemanes. Según sus informes, casi todos los géneros que allí se fabrican son imitaciones de otros y llevan estampadas marcas de fábrica extranjeras. Este procedimiento no deja de ser muy singular en un país que tanto empeño demuestra para que por medio de sus aranceles se dificulten las importaciones, y bien merecería que el fraude lo persiguieran con ahínco los fabricantes cuyo nombre y crédito de modo tan inaudito se usurpan.

Según la carta y parecer del celoso denunciador americano, la fabricación de Chemnitz es una constante impostura.

Aun pudiendo existir en tales afirmaciones mucho de exagerado y de enemistad de oficio, según el proverbio, no es de despreciar lo que se dice, principalmente para nuestras aduanas y para los intereses de la Hacienda, que es siempre la que suele en estos asuntos pagar los vidrios rotos. Dado nuestro sistema arancelario, la cuestión de procedencias es, sobre todo, de interés vital para la renta.

Y por hoy hacemos punto en estas reflexiones, que otro día haremos de reanudar.

NOTICIAS DE FRANCIA.

El conflicto.

Todo el que mira con algún interés los sucesos que vienen desarrollándose en estos últimos días en la vecina república, esperaba con gran curiosidad los telegramas de la madrugada de hoy.

Las noticias recibidas ayer, si bien anunciaban la oposición del Senado á votar la proposición Barbey, dejaban entrever alguna esperanza de que los trabajos del gobierno y la influencia de algunos hombres importantes lograrían recabar de la alta Cámara la aprobación del proyecto que le había transmitido la Cámara popular.

Los telegramas de hoy han venido á cohar por tierra todas las esperanzas.

La comisión presentaba al Senado un proyecto contrario á toda avenencia; pero Chalmel Lacour, intentó desviar de ese camino á la mayoría presentando un contra-proyecto que era la reproducción de la proposición Barbey.

Apoyado en un vigoroso discurso eminentemente político, en el que se hizo cargo de las excitaciones que había hecho al presidente de la república el sindicato de la industria y del comercio, Chalmel Lacour encontró algún eco en la Cámara.

M. Leon Say y Waddington sostuvieron el dictamen de la comisión con discursos no menos elocuentes que el de su adversario; pero basados en otro género de consideraciones: la justicia, la independencia de los poderes y otros argumentos ya empleados en la anterior discusión fueron las armas que esgrimieron preferentemente los senadores de la comisión.

Sería difícil explicar la ansiedad que se reflejaba en los semblantes de todos al llegar el momento de la votación en que se trataba de ventilar si el contra-proyecto aceptado por el gobierno sería también tomado en consideración por la Cámara. La votación fué nominal, y los que la seguían paso á paso no sabían decidir cuál sería el vencedor. Por fin se supo el resultado: 140 votos favorables, y 139 adversos. El gobierno había triunfado.

El telégrafo no nos da noticias suficientes para comprender si la discusión por artículos, á que se pasó inmediatamente, fué corta ó larga, animada ó no, pero el resultado fué verdaderamente sorprendente.

Puesto á votación el art. 1.º del proyecto Barbey, fué desechado en votación, también nominal, por cinco votos de mayoría según unos, y diez según otros.

Dicho artículo está concebido en estos términos: «Un decreto del presidente de la república, acordado en Consejo de ministros, podrá obligar á cualquier individuo de las familias que hayan reinado en Francia, cuyas manifestaciones ó actos sean de tal naturaleza, que puedan comprometer la seguridad del Estado, á salir inmediatamente del territorio de la república.»

Gran sensación sigue á este escrutinio. Reeriminationes, murmullos y apóstrofes. Los diputados que están en los pasillos dan muestras de exaltada irritación.

El art. 2.º (que ya nada significaba por ser complemento del 1.º) es desechado en votación ordinaria. También en votación ordinaria se acuerda que no procede votación alguna sobre la totalidad.

El conflicto renace más oscuro, más irresoluble que nunca. La Cámara de diputados no perdonará nunca que, después de la transacción á que some-

tióse, sufra ahora tal desaire de parte del Senado. Casi seguramente no habrá quien acepte formar gobierno sin la disolución de la Cámara. Dúdase que M. Grévy se decida á disolver. Solo lo hará en último extremo.

Caso de que esto suceda, parece probable un gabinete Freycinet, Leon Say, Waddington.

Todavía nada se ve claro, mas que el conflicto.

Los periódicos de hoy.

Todo lo que pueda decirnos la prensa recibida de París palidece, como es natural, ante las noticias telegráficas, y decae el interés de significativos detalles cuando el resultado final es ya conocido.

El dictamen de la comisión del Senado era tan breve como enérgico: hé aquí su texto:

«Señores, la Cámara de diputados envía hoy votada la proposición de M. Barbey y varios de sus colegas, presentándola como un acta de conciliación.

Pero esta concesión es más aparente que real, y el ministro de Justicia lo ha dado á entender en la discusión.

La comisión condena en el nuevo proyecto, lo mismo que condenaba en el antiguo.

Por esta razón propone se deseche el proyecto de ley.»

Hubo, sin embargo, un detalle que pudo hacer concebir esperanzas á los que deseaban la conciliación.

Al mismo tiempo que M. Allou, ponente de la comisión, daba lectura del dictamen, pedía la discusión inmediata.

El Senado acordó, sin embargo, por 138 votos contra 130, que se dejase para el día siguiente, que fué el de ayer.

Parecía natural que los 133 que votaron por el aplazamiento lo hicieran con objeto de ganar tiempo y procurar la transacción, pero el resultado ha sido contrario como hemos visto por los telegramas.

Los 138 votos del día anterior se convirtieron en 137 y los contrarios un refuerzo de 12 votos.

Que la lucha ha sido encarnizada, lo prueba el resultado de las votaciones, pues de 295 senadores que componen la alta Cámara tomaron parte en la votación 279. Solo 16 faltaron, y no es extraño haya esos enfermos entre 295 de respetable edad.

Los partes que nos comunica á la una la *Agencia Ibra*, que por cierto son muy importantes, dicen así:

«Paris 17.—Senado.—Se pone á discusión el dictamen de la comisión, desechando el proyecto votado por la Cámara de diputados sobre la cuestión de los principios.»

El Sr. Chalmel Lacour presenta un contra-proyecto exactamente igual al aprobado por la Cámara de diputados y se levanta á defenderlo, pronunciando un vehemente discurso.

Comienza por exhortar al Senado á que reflexione maduramente acerca de la situación de las cosas.

Expone las consecuencias gravísimas de la prolongación del conflicto entre ambos Cuerpos Colegisladores.

Hace un llamamiento al patriotismo del Senado, y manifiesta la esperanza de que su voz no será desoída.

El ponente de la comisión, Sr. Allou, se levanta á contestarle, repitiendo las razones que alegó en su anterior discurso para que no se apruebe el proyecto de ley votado por la Cámara, el cual, en su concepto, abriría la era de las crisis y de los grandes conflictos.

Hablan después los Sres. Leon Say y Waddington los cuales declaran que votarán en contra del proyecto de la Cámara, porque no quieren en manera alguna que se pueda reprochar á la república la adopción de medidas arbitrarias dignas del imperio ó de los gobiernos absolutos.

Se pregunta al Senado si se pasará á la discusión por artículos del dictamen de la comisión.

En medio de la mayor ansiedad se procede á la votación, votando en pró 140 senadores y en contra 130. (Grande agitación.)

Este resultado que implica la desaprobación del proyecto de la Cámara de diputados, provoca enérgicas protestas por parte de muchos de estos que se encuentran en el salón de conferencias del Senado. Un gran número de ellos, pertenecientes á las fracciones republicanas, forman un coro y deciden presentar en una de las primeras sesiones de la Cámara una proposición incidental pidiendo al gobierno que expulse de Francia á los individuos de las familias que han reinado en ella, en virtud del derecho de alta policía que tiene poder ejecutivo.

La sobrescritación es muy grande por parte de los republicanos de la mayoría de la Cámara.

«Paris 17 (5 y 30 tarde, recibido el 18).—El proyecto sobre los principios, aprobado por la Cámara de diputados, ha sido desechado definitivamente por el Senado por 142 votos contra 137.»

Inmensa sensación.

«Paris 17 (7 noche, recibido el 18).—La situación ministerial continúa en el mismo estado.»

Todo el mundo reconoce que las circunstancias son cada vez más críticas.

El presidente de la república va á llamar esta noche al Sr. Freycinet.

En ciertos círculos republicanos no se habla más que de la necesidad de que se tomen represalias contra el Senado.

«Paris 18.—En la reunión que celebrará esta tarde los diferentes grupos republicanos que constituyen la mayoría de la Cámara de diputados, acordarán la conducta que deben seguir en vista del conflicto parlamentario y de las circunstancias críticas de la política.»

La irritación contra los senadores del centro izquierdo, que contribuyeron á que fuese desechado el proyecto, es muy grande en los grupos republicanos ministeriales.

Los jesuitas en Alicante.

Los periódicos de Alicante que hoy hemos recibido, continúan dando cuenta de la excitación que allí reina con motivo de la predicación de los jesuitas.

El jueves por la noche hubo gran confusión en la iglesia de Santa María, donde, según parece, uno de los predicadores hubo de expresarse de tal manera, que algunos de los oyentes replicaron al jesuita con viveza. Como quiera que al mismo tiempo se oyera en la puerta del templo un golpe, la gente huyó, promoviendo algún desorden.

Uno de los petardos que se dispararon, según aver dijimos, fué á la puerta de la iglesia de San Nicolás, cuando se hallaba más concurrida, produciendo esto gran alarma.

Se ha comenzado á instruir causa por el fiscal de aquella audiencia en averiguación de lo ocurrido hace pocos días en la primera de las iglesias mencionadas, habiendo prestado declaración los dos jesuitas que primero predicaron y algunos relatores del periódico *La Libertad*.

Se ha repartido con profusión en la capital, una hoja impresa, que contenía todo lo dicho por la prensa de la capital contra los jesuitas.

El obispo de la diócesis llegó anteanoche á Alicante.

Como complemento de todo esto leemos en un periódico de la mañana, que en vista de las manifestaciones desagradables de que han sido objeto los jesuitas, estos abandonaron ayer aquella ciudad, dirigiéndose á Orihuela.

Carta de París.

Wagner y sus funerales.—Los intereses y la política.—La duquesa de Chaulnes.

16 de Febrero de 1883.

Sr. Director de El Correo.

Ricardo Wagner, el artista revolucionario, el profeta de la música del porvenir, el grande innovador del drama lírico, el ilustre autor de *Rienzi*, el *Tannhäuser*, el *Lohengrin*, los *Nibelungen*, acaba de fallecer en Venecia, á los setenta años de edad, víctima de un brusco ataque al corazón. Al decir de algunos, el maestro tenía el presentimiento de su muerte: se cuenta que dirigiendo hace algún tiempo en el Conservatorio de Venecia la ejecución de algunas sinfonías escritas durante su juventud, exclamó al dejar la batuta:

—No dirigiré ni escribiré más: *Parsifal* será mi última obra.

—¿Per qué?—le preguntaron.

—Per que voy á morir.

¡Cuántas veces, en medio de los terribles combates de su agitada existencia, ha debido el grande artista, á despecho de su indomable energía, considerar como suprema esperanza á esa misma muerte que, como por sarcasmo del destino, viene hoy á arrebatárle bruscamente en la apoteosis de la gloria y entre las embriagueces del triunfo!

La existencia entera de Wagner ha sido una lucha sin tregua. Séptimo hijo de un humilde funcionario de la policía municipal de Leipzig, fué conducido desde sus primeros años al cultivo del arte musical por la fuerza incontrastable de una invencible vocación. Desgraciado al principio en todas sus empresas, hubo de abandonar sucesivamente á Wursburgo, Magdeburgo, Kenigsberg y Riga, para venir á buscar en París la gloria y la fortuna. Más, á pesar de la protección que le dispensaron muchas personas conocedoras de su génio, entre las cuales merece una mención especial el ilustre Meyerber, Wagner llevó en París una vida oscura y llena de privaciones, sin que lograra traspasar esa muralla imponente, que se opone siempre, como un obstáculo, punto menos que insuperable, entre el génio y la notoriedad.

El éxito obtenido por la ópera *Rienzi* en Dresde, mejoró la situación del artista, que fué nombrado director de orquesta del teatro de Viena y maestro de capilla del rey de Sajonia. Pero su prosperidad fué de poca duración: despues del mal éxito del *Duque fantasma* y del *Tannhäuser*, la parte activa que tomó en los movimientos revolucionarios que agitaron á la Europa entera en 1848, atrajo sobre él las iras del poder, y hubo de abandonar de nuevo su patria para establecer su residencia en Zurich. Durante este destierro de Wagner, el gran Liszt, su admirador apasionado, logró hacer representar el *Lohengrin* en el teatro de Weimar. La acalorada polémica á que habían dado lugar desde luego las extrañas concepciones del reformador de la música, se renovaron con nuevo vigor en esta ocasión.

Wagner volvió á París en 1859; pero la gran ciudad no fué más benévola con él esta segunda vez que lo había sido la primera. El concierto dirigido por él en la sala Ventadour, se convirtió en un verdadero motín; el *Tannhäuser* no pudo sostenerse en la Ópera más de tres representaciones. Wagner no perdonó nunca á París el desprecio que había hecho de sus obras; el amor propio herido arrastró al artista hasta cometer la poco generosa acción de insultar al pueblo veneciano en el momento mismo de su desgracia, como lo hizo en su folleto titulado *Una capitulación*. Bien es verdad que, si todo grande hombre es hombre, al fin se halla y como tal sujeto á todas las debilidades humanas, por lo que respecta á los que nacen del amor propio, es el artista doblemente hombre.

Vuelto á Alemania despues de un largo destierro, obtuvo la protección del jóven rey Luis de Baviera, bajo cuyos auspicios tuvo lugar con excelente éxito la representación de la ópera *Tristan et Isolde*, y aunque al poco tiempo hubo de abandonar aquella corte donde le hacian poco simpático sus exageradas ideas políticas y religiosas para dirigirse de nuevo á Suiza, el mismo rey de Baviera inició despues una suscripción nacional para edificar en Bayreuth un teatro de las condiciones imaginadas por el reformador de la escena lírica. En este teatro han obtenido los honores de la representación los *Nibelungen* y el *Parsifal*, la última de las producciones del maestro.

Tal ha sido, bosquejada á grandes rasgos, la existencia del artista. Por lo que respecta al carácter del hombre, cuantos le han conocido personalmente, convienen en representarle vivo, inquieto, fogoso, constantemente atormentado por lo que pudieramos llamar *el demonio de la actividad*; pero al propio tiempo afectuoso, leal, humano, lleno de cordialidad y sentimiento. Como todos los hombres superiores, ha inspirado Wagner juntamente amores apasionados y odios inextinguibles. En prueba de lo primero bastará citar la inalterable amistad de Haus de Bonlow, el más ardiente de sus admiradores, cuyo afecto por el maestro no disminuyó un ápice por su matrimonio con la hija de Liszt, esposa divorciada de aquel.

Wagner ha expuesto sus teorías sobre la reforma musical por él emprendida en varias obras, tales como sus folletos titulados *El arte y la revolución*, *La obra de arte del porvenir*, y en particular el libro que lleva por título *Opera y drama*.

En todas estas obras, al lado de las afirmaciones más arbitrarias y de las más singulares teorías estéticas se encuentran observaciones delicadas, pensamientos profundos y críticas de un irreprochable buen sentido. En general el propósito de hacer de la ópera algo menos artificioso y anti-natural de lo que es al presente, no puede menos de ser elogiado. ¡Ha estado acertado Wagner al elegir los medios que habían de conducirle á aquel resultado? No es este todavía el momento de formular un juicio imparcial y desapasionado sobre la obra musical del maestro que acaba de morir. Justo es añadir también que acaso en parte alguna fuera de Alemania, existan aun para el público datos suficientes para juzgar con garantía de acierto. Algo de grande, algo de extraordinario debe necesariamente encerrar una innovación que ha producido tan acalorada y dilatada controversia. ¡Ha sido una inspiración ó un extravío? Solo el porvenir podrá decirnos si

adopta ó rechaza el nuevo arte musical que han dado en bautizar con su nombre.

Al saber el rey de Baviera la muerte del célebre compositor, telegrafió inmediatamente á Venecia, para que se suspendiesen los preparativos de la traslación del cadáver, suponiéndose que dicho monarca pensaba ir á dicha ciudad y acompañar el cadáver hasta Munich, donde por su cuenta han de celebrarse solemnes honras.

La municipalidad de Bayreuth costeará también los funerales; el lugar donde debe ser enterrado Wagner se encuentra en el parque de Wahnfeld, donde hace tiempo él mismo había hecho erigir un monumento con esta inscripción: «Mi última morada.—Ricardo Wagner.»

El cadáver no ha sido embalsamado, y la vida se ha negado á que se moldease la cabeza de Wagner como deseaba el rey de Baviera.

Wagner, además de las obras conocidas, había terminado el primer tomo de una *Filosofía y estética musical*; también deja fragmentos de una ópera india, cuyo argumento está basado en los metempsicosis, una curiosa auto biografía, de los cuales un ejemplar conserva su autor, otro su hijo Liegfried y otro el célebre Liszt.

Wagner murió sin fortuna; pero sus derechos de autor, que ascienden á 150.000 francos anuales, están asegurados por treinta años á sus herederos.

El palacio Vendranun donde ha muerto, es propiedad del conde de Chambord.

En Viena y Munich se han abierto suscripciones para erigir una estatua, y en la capital de Baviera el teatro Real y la Academia de Música, preparan una solemnidad musical en su honor.

La marcha regular de los negocios se resiente considerablemente á consecuencia de la agitación política producida por la malhadada cuestión de los príncipes, y llevada á su colmo por el conflicto parlamentario que ha sido su consecuencia. Gran número de comerciantes de París han elevado con este motivo una instancia al presidente de la república solicitando interponga su influencia para hacer cesar semejante estado de cosas. Los términos en que el documento se halla redactado han debido hacer impresión en el ánimo de M. Grevy. La censura que encierra la mera excitación dirigida al primer funcionario del Estado para que haga uso de sus atribuciones, esto es en definitiva, para que cumpla con su deber, no por ser tácita es menos enérgica. Se asegura que los banqueros se preparan por su parte á presentar otra exposición en el mismo sentido.

Hace algún tiempo el presidente de la república recibía una carta anónima concebida en estos términos: «Ciudadano: Si no presentas tu dimisión serás juzgado por el tribunal revolucionario.»

El anónimo en cuestión ha sido atribuido á dos jóvenes emigrados rusos, que cansados, sin duda de la calma que reina al presente en su país, decidieron venir á turbar los ánimos en los países extranjeros.

El tribunal correccional ha condenado á uno de los acusados á dos años de prisión y 150 francos de multa, por más que de la instrucción no resultan motivos fundados para creer que el asunto pudiera revestir ninguna especie de gravedad.

Como quiera que ello sea, á juzgar por estas muestras, lo cierto es que M. Grevy no debe estar enormemente satisfecho de su correspondencia.

La duquesa de Chaulnes, cuyo nombre obtuvo hace algunos meses tan grande notoriedad con motivo del proceso en que disputó á la duquesa de Chevreuse, su suegra, la tutela de sus hijos, ha fallecido ayer en un humilde alojamiento de la Villette, á donde la habían acogido por caridad algunos pobres, pero fieles amigos. Víctima de una inexorable enfermedad del pulmón, la jóven duquesa ha muerto á los veinticuatro años, en todo el esplendor de una radiante belleza. ¡Quién sabe hasta qué punto habrá contribuido á acelerar la muerte de esta desgraciada madre la dura sentencia que le arrebató, para confiárselos á su rival, la educación y la compañía de sus hijos!—C.

Asamblea republicana progresista.

La tercera sesion, celebrada anoche bajo la presidencia del Sr. Figuerola, ha tenido más interés que las dos anteriores.

Aprobada el acta de la sesion anterior, el señor Morán renunció su representación por Tarragona en favor del suplente Sr. Pastrana.

Se dió lectura de una proposición presentada en la sesion del 16, pidiendo la ratificación de los acuerdos tomados en la Asamblea de 1881, y despues de apoyarla el Sr. Ballesteros, fué aprobada por unanimidad en votación nominal.

Terminada la votación, el Sr. Monfort, representante de la provincia de Valencia, manifiesta su deseo, como aspiración de los demócratas progresistas de Valencia, de que regrese á España don Manuel Ruiz Zorrilla para encargarse de la dirección del partido, que, en la actualidad, se halla huérfano y sin la tutela y jefatura necesaria á las grandes colectividades, é indispensable cuando se trata de partidos políticos.

Nuestros correligionarios de Valencia—dice—no pretenden que la Asamblea se supedite á su criterio, solo quieren dejar consignado su deseo claro y francamente expuesto, de que D. Manuel Ruiz Zorrilla regrese á España y se ponga al frente de su partido.

Era de esperar que al abordarse de repente un punto tan delicado en aquel sitio, y tan diversamente apreciado por los republicanos-progresistas, creciera la animación del debate y la discusión tomara mayores proporciones.

El Sr. Lapostre, representante de un diario de Barcelona, expresó su opinión, contra la del representante de Valencia, de que el Sr. Ruiz Zorrilla no debía volver á España, fundada en que no han cambiado las causas que le obligaron á emigrar, y abultando los peligros políticos que ocasionaría su regreso.

«Si somos verdaderos republicanos—dijo—no debemos considerar oportuno ni conveniente que vuelva el Sr. Ruiz Zorrilla á un país donde nunca ha faltado un puñal asesino puesto al servicio de determinadas pasiones políticas.»

El Sr. Figuerola declaró que en cuanto se refirió al asunto que se discutía, la Asamblea no podía acordar otra cosa que la trasmisión de los deseos expresados por el Sr. Monfort al Sr. Ruiz Zorrilla, para que, como cosa que le afecta personalmente, resuelva lo más oportuno.

Advierte á la Asamblea que el Sr. Ruiz Zorrilla ha hecho una declaración solemne y concreta respecto á su actitud, al anunciar su vuelta á España tan pronto como se restablezca la Constitución de 1869.

Enseguida dióse lectura de una comunicación del presidente del comité del distrito de Palacio coin-

ciendo con lo manifestado por el Sr. Monfort.

La actitud de varios representantes que pidieron la palabra en contra obliga al Presidente á repetir sus indicaciones.

El Sr. Moran rechaza en nombre de algunos individuos del comité del distrito de Palacio, los extremos que abraza la comunicación leída.

El Sr. Gonzalez Serrano se opone á que constara en el acta esta comunicación, que en su concepto no debió leerse; á lo cual contestó el presidente que no podía omitirse, puesto que ya, por cortesía, había dado cuenta de ella.

El Sr. Sanchez (D. Ezequiel) pidió que la Asamblea declarase ser de necesidad y conveniencia para el partido que el Sr. Ruiz Zorrilla permanezca en el extranjero, simbolizando la protesta revolucionaria.

El presidente se negó á que se discutiera esta proposición.

Con esto terminó la sesion, señalándose para la de esta noche la elección de junta directiva.

A propuesta del Sr. Gonzalez Serrano se discutirán algunos puntos sobre la organización del partido y de la conducta que ha de observar ante la coalición republicana.

Tres sesiones lleva celebradas la Asamblea, y todavía no ha podido tomar ningún acuerdo de interés para el partido. Ha consumido el tiempo en las polémicas, que no producen otra cosa que ahondar más las divisiones y fomentar las disidencias en los partidos políticos. Anteayer la elección de mesa, y ayer el regreso de Ruiz Zorrilla, han originado tan vivos debates y tantos alaralamientos, que los que de buena fé creyeron encontrar en la Asamblea soluciones de organización para su partido, se hallan desanimados y en el más triste desaliento.

Carta de Irún.

16 de Febrero de 1883.

Apreciable señor director: En vista de lo que con fecha 12 del actual, bajo el epigrafe de *Ecos de la frontera*, trasmite su correspondencia en ésta, podemos añadirle que, en realidad, es malísimo el efecto que ha causado la medida acordada por el señor ministro de Hacienda, referente á la supresion del adelanto de crédito con destino á las construcciones de los edificios de la aduana internacional, asi como la propuesta, no admitida, del aumento de dotación de empleados periciales que tanta falta hacen en los despachos de la misma.

Segun el dictamen de personas muy competentes en materias del ramo, estas medidas lastimarán grandemente el servicio, pues á falta de locales y empleados los despachos de mercancías se verifican en condiciones desfavorables para todos, y especialmente para el tributo de las rentas, á pesar del celo ya probado de la administración.

Repetimos que el adelanto y construcción rápida de estos edificios, en cuyos locales *ad hoc* queda convenientemente desarrollarse el inmenso cúmulo de buites que llegan procedentes del servicio incesante de importación, cada vez en aumento, produciría por sí mismo un resultado beneficioso de intereses, capaz de amortizar el desembolso en pocos años.

Donde no se crea riqueza, el impuesto no tiene condiciones puramente de vitalidad y concluye por sucumbir, sobre todo, cuando el sacrificio no es de aquellos que afectar puede seriamente á la nivelación.

En cuanto á las disposiciones del Sr. Nuñez de Arce, retirando el proyecto de tificación de empleados de Ultramar, ha merecido los plácemes de todos los hombres de recto criterio.

Numerosas familias desheredadas bendecirán ese acto de reparación, pues sus jefes no entraron por la puerta ancha del favoritismo á servir sus destinos, sino por las estrechas de la oposición.

Verdad es que para hombres como el Sr. Nuñez de Arce, amparo siempre de los necesitados, como lo tiene ya antes de ahora probado, estamos muy seguros que para adoptar la medida que nos ocupa, solo le habrá bastado inspirarse en la justificada rectitud de su conciencia y su elevado criterio. ¡Salud al buen hijo, al preclaro vate!

Saluda á Vd. su afectísimo,—Un suscriptor.

Noticias comerciales.

Nuestro correspondal en la provincia de Guadaluajara nos escribe dando cuenta del precio medio alcanzado en los artículos de consumo durante el mes de Enero último:

Alicena.—El hectólitro de trigo, 22 pesetas 87 céntimos; cebada, 15'31; centeno, 14'86; garbanzos, kilogramo, 0'61; vino, litro, 0'31; aguardiente, 0'61; carnero, 1'38; tocino, 2'71.

Brihuega.—Trigo, hectólitro, 27'03; cebada, 18'02; centeno, 20'71; garbanzos, kilogramo, 0'64; vino, litro, 0'22; aguardiente, 0'69; carne de carnero, kilogramo, 1'35; tocino, 3'80.

Cifuentes.—Trigo, hectólitro, 26'50; cebada, 18; centeno, 18'50; garbanzos, kilogramo, 0'68; arroz, 0'60; aceite, litro, 1; vino, 0'22; aguardiente, 0'84; carne de carnero, kilogramo, 1'42; tocino, 2'50.

Cogolludo.—Trigo, hectólitro, 19'25; cebada, 15'75; centeno, 17'25; garbanzos, kilogramo, 0'65; arroz, 0'60; aceite, litro, 1'25; vino, 0'25; aguardiente, 0'66; carne de carnero, kilogramo, 1'25; tocino, 2.

Guadaluajara.—Trigo, hectólitro, 26'17; cebada, 18'24; centeno, 19'03; garbanzos, kilogramo, 0'83; arroz, 0'61; aceite, litro, 1; vino, 0'34; aguardiente, 0'62; carne de carnero, kilogramo, 1'43; de vaca, 1'86; tocino, 2'05.

Molina.—Hectólitro, trigo, 26; cebada, 17; centeno, 18; kilogramo, garbanzos, 0'90; arroz, 58; litro de aceite, 1'10; vino, 0'46; aguardiente, 1; carne, carnero, kilogramo, 1'13; tocino, 1'50.

Pastrana.—Trigo, hectólitro, 28'83; cebada, 17'57; centeno, 18'02; kilogramo de garbanzos, 0'65; de arroz, 0'56; aceite, litro, 0'76; vino, 0'17; aguardiente, 0'49; carne de carnero, kilogramo, 1'28; tocino, 2'17.

Sacedon.—Trigo, hectólitro, 26; cebada, 17'50; centeno, 18'75; garbanzos, kilogramo, 0'50; arroz, 0'58; aceite, litro, 0'80; vino, 0'20; aguardiente, 0'75; carne de carnero, kilogramo, 1'08; tocino, 2.

Sigüenza.—Trigo, hectólitro, 25'22; cebada, 16'21; centeno, 18'01; garbanzos, kilogramo, 0'81; arroz, 0'60; aceite, litro, 1'12; vino, 0'32; aguardiente, 0'62; carne, carnero, kilogramo, 1'56; tocino, 3'24.

Precio medio general en la provincia: Trigo, 25'33; cebada, 17'07; centeno, 18'13; garbanzos, 0'70; arroz, 0'58; aceite, 1; vino, 0'28; aguardiente, 0'70; carne, carnero, 1'32; vaca, 1'86; tocino, 2'33.

Teatros.

LARA.—Tres obras estrenáronse anoche en el lindo coliseo de la Corredera por el beneficio de la señora Valverde; mejor que elegir obras nuevas podía la distinguida actriz haber interpretado alguna de las comedias en que hace las delicias de sus admiradores, y éstos hubieran anoche salido más contentos del teatro.

Pero la señora Valverde no tuvo culpa de que las obras no dieran juego, y lo mismo que los demás artistas, trabajó con esmero, siendo colmada de aplausos al finalizar los actos.

La primera obra, *Pendiente de un alfiler*, original de don Enrique Sanchez Arjona, no correspondió á las esperanzas del público; fué oída con agrado, y en ella se distinguieron las señoras Valverde y Abril. ¡Pobres hombres! se titulaba la segunda, que fué la obra de la noche; está muy

bien escrita, y permite lucir sus facultades á los señores Zamacois y Rubio; el primero imitó á un poeta coincidiendo en los altos círculos de la corte, y el segundo hizo un sietemesino tan pasado como él sabe, siendo en extremo aplaudidos: inútil es decir que á la señora Valverde se le tributaron también justos aplausos: hasta aquí todo fué bien; pero *La pollita*, comedia en dos actos, basada en otra francesa, no hizo más que pasar, gracias á las circunstancias accidentales en que el público se hallaba.

En el tercer intermedio empezó el desfile de los regalos, entre los que recordamos unos pendientes de perlas y brillantes, un alfiler de oro, un sortijero, una cesta de flores, un juego de café, un tarjetero, una licotera, un ramo de flores, un blok, un centro, una pandorera pintada por Saez, una caja de guantes, un escritorio, un tintero, un alfilerito, una pulsera, unos pendientes de oro, un chinero, un velador, dos abanicos, una sombrilla, varios pañuelos, tres alfileres de pecho, varias cajas de dulces y multitud de objetos.

SS. MM. y S. A. la Infanta Isabel asistieron á la función, ocupando dos plateas de la izquierda.

ZARZUELA.—Sin duda alguna el Sr. Berges es el tenor más simpático al público madrileño y el que figura con más justicia en primera línea en el teatro lírico español; todo esto probóse anoche: verificábase el beneficio del simpático artista y cantándose la ópera *Marina* y el primer acto del *Boccaccio*. El público ocupaba todas las localidades, los aplausos fueron calorosos y repetidos como las llamadas á escena á la señora Cortés y á los Sres. Berges, Ferrer y Subirá. Al terminar *Marina*, su autor, el ilustre maestro Arieta fué objeto de una ovación.

El *Boccaccio* estuvo bien interpretado; el Sr. Berges fué obsequiado con diversas coronas de laurel y una de plata y oro, además de otros regalos.

PRICE.—La *Favorita* fué la ópera cantada anoche en este teatro; la crítica no puede ser severa con los artistas que en su interpretación tomaron parte; el público tampoco es severo y aplaude los esfuerzos que por complacerle se hacen.

Mañana se estrenará en el teatro Español el juguete cómico titulado *El que nace para rico*, antítesis del conocido proverbio *El que nace para ochoavo*.

El jueves de la presente semana se celebrará el beneficio de D. Rafael Calvo, poniéndose en escena por primera vez en esta temporada el drama de D. José Echegaray *El gran teatro*.

El sábado de la presente semana se verificará en el teatro de la Comedia, el beneficio del director de la compañía, Sr. Mario, con la comedia en tres actos de D. Miguel Echegaray *El número tres*, y la en dos de D. Vital Aza *Llevido del cielo*.

Dadas las simpatías del Sr. Mario, no es dudoso augurarle un éxito extraordinario.

OFICIAL.

FOMENTO.—Reales decretos nombrando oficiales de la clase de terceros de dicho ministerio á D. Francisco Fernandez Ruiz y D. Pedro Cabello.

Otro promoviendo al empleo de inspector general de segunda clase del cuerpo de ingenieros de montes á D. Luis Bravo y Barrera.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para el registro de la propiedad de Motilla del Palancar á D. Luis Ruiz y Alonso, y concediendo la jubilación al electo de Valencia de Alcantara, D. Juan Maria Pazos.

ULTRAMAR.—Real orden nombrando presidente de los tribunales de oposición al registro de la propiedad de Guayama y á la notaría de Puerto Príncipe á D. Manuel Azcarra, actual director de Gracia y Justicia.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Dirección de la Caja general de Depósitos.—Esta dirección general ha dispuesto que por la tesorería de la misma se satisfaga en la próxima semana y horas designadas al efecto el importe de los intereses de la deuda pública del vencimiento de 1.º de Enero último y anteriores, y se entreguen los valores que á continuación se expresan:

Día 19.—Entrega de títulos de Deuda perpétua al 4 por 100 interior y exterior, correspondientes á carpetas de conversión del 3 por 100, ferro-carriles, residuos y canje de provisionales, llamados anteriormente que no se han recogido.

Día 20.—Pago de intereses de inscripciones nominativas, acciones de carreteras y obras públicas del vencimiento de 31 de Diciembre último; todas las facturas presentadas y corrientes.

Días 21 y 22.—Entrega de títulos de Deuda al 4 por 100.—Conversion del 3 por 100 interior, carpetas números 18.934 al 19.073.—Idem de ferro-carriles, carpetas números 5.161 al 5.220.—Idem de residuos al 4 por 100 interior, carpetas números 1.958 al 2.154.—Canje de provisionales del 4 por 100 interior, carpetas números 2.341 al 2.363.

Día 24.—Pago de intereses de todas clases de Deuda del semestre de 30 de Junio de 1882 y anteriores; atrasos de 1.º de Julio de 1874 y anteriores; reembolso de títulos de Deuda al 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, é inscripciones nominativas, y actuaciones de carreteras y obras públicas del vencimiento de 1.º de Enero último; y facturas presentadas y corrientes.

Se advierte al público que en los días 21 y 22 se entregarán también por la Tesorería valores del 4 por 100 interior y exterior que no se hubiesen recogido oportunamente.

TELEGRAMAS.

DE LA «AGENCIA FABRA.»

Nueva-York 17.—En una de las minas de carbon de piedra de Cradwood, Estado de Illinois, ha ocurrido un desprendimiento, pereciendo 70 personas.

Dublin 17.—Continúa la vista de la causa que se sigue por conspiración.

El proceso lo Carey declara que se escogieron 25 irlandeses, los cuales prestaron juramento de obedecer, bajo pena de muerte, las órdenes de los jefes secretos.

Añade que el ex-virey Cooper, Foster y Burke debían ser asesinados, según órdenes emanadas del comité secreto.

Alejadria 18.—La comisión de indemnizaciones no podrá terminar sus trabajos hasta dentro de seis meses por lo menos.

Se asegura que el gobierno egipcio está dispuesto á atender las reclamaciones hasta la concurrencia de 3.500.000 libras esterlinas.

Constantinpla 18.—El gobierno turco ha mandado un funcionario público á Tripoli con el encargo de abrir una información acerca del incidente ocurrido entre el consúl italiano y un soldado turco.

Roma 18.—Ayer salió subitamente del puerto de Ancona con rumbo á Tripoli una fregata acorazada italiana, cuyo comandante lleva las órdenes en pliego cerrado. Este hecho ha producido cierta sensación.

AL MENUDEO.

Ayer tarde llegó á Cádiz la escuadra de instrucción.

En Santa Cruz de Tenerife ha fondeado el día 10 la goleta *Consuelo*.

Por telegrama de anoche, el consúl de España en Damasco participa al ministro de Estado haber llegado á aquella población una caravana compuesta de 50.000 mahometanos de regreso de su peregrinación á la Meca, despues de haber sufrido diez días de cuarentena en Ain-Zarca, distante cinco días de Damasco.

La salud de la caravana era completa, sin que durante la travesía haya ocurrido defunción alguna.

Se anuncia el matrimonio de M. Lequeux, consúl general de Francia en Egipto, con la señorita doña Ana Ortega, hija del consúl de España en aquel país.

Ha quedado reducida á cenizas una casa llamada

de Castrateta, de la jurisdicción de Azpeitia (Guipúzcoa), a consecuencia de un violento incendio.

Han sido capturados por la Guardia civil del puesto de Santa Cruz (Orense), dos sujetos de la cuadrilla que robó al prebitero D. Vicente Fernandez Bernardéz.

El Consejo de Estado se reunirá en pleno el miércoles próximo para dar posesión a los nuevos consejeros Sres. D. Cándido Martínez y D. Juan Creagh.

Ha pasado ya a poder de los abogados defensores la causa instruida en el juzgado de Tortosa contra Juan Pujol y Fontanet (Pancha-Ampla) por asesinato en la persona de Lamberto Pérez (a) el Cayo, perpetrado en el pueblo de Alfara, en el verano de 1880. El ministerio fiscal pide para el bandido la pena de cadena perpetua.

Es de notar que cuando cometió este crimen estaba condenado a igual pena por otro análogo.

Ha fallecido en el pueblo de Condemios de Abajo (Guadalajara) la esposa de nuestro corresponsal en aquel punto, D. Segundo Gonzalo.

Las bellísimas prendas de carácter que adornaban a aquella distinguida señora, la habían conquistado generales simpatías, por cuya razón su muerte ha sido muy sentida.

Enviamos a nuestro estimado amigo, Sr. Gonzalo, el testimonio de nuestro pésame más sincero.

El Siglo Médico publica el siguiente estado sanitario de la semana:

Las amigdalitis catarrales y fleomosas, las faringolaringitis, las traqueo-bronquitis, las bronquitis agudas, las pleuresias y las pleuro-pneumonias, han sido bastante frecuentes; las fiebres eruptivas en los niños y las dermatitis diatélicas, también han aumentado en número. Las congestiones pulmonares y cerebrales, las primeras como complicación de los primeros periodos de las pneumonias, han sido también frecuentes. Las fiebres catarrales, gástricas, ataxo-adinámicas y tifoideas, han sido muy escasas. En los padecimientos crónicos, los del aparato respiratorio y circulatorio, son los que mayor número de defunciones han ocasionado.

Mañana a las doce tendrá lugar en la Audiencia de lo criminal de esta corte, la vista, con arreglo al nuevo procedimiento de juicio oral y público, en la causa instruida contra Toribio Gonzalez, por atentado contra los agentes de la autoridad, delito cometido en Noviembre del año pasado en la Costanilla de San Justo.

Se pide para el procesado la pena de treinta y cinco meses y once días de prision correccional.

El cortijo de la Bizarrona (Jerez) ha sido una vez más invadido. Diez ó doce hombres se presentaron en él, llevándose 15 ó 20 hogazas de pan, cuatro fanegas de garbanos y gran cantidad de huevos. A la fecha no se ha logrado averiguar quiénes componían la partida.

Ayer se sintió gravemente indispuesta la segunda nodriza de S. A. la Infanta Maria Teresa.

Nuestro querido amigo y correligionario, don Juan Utor, ha tenido la inmensa desgracia de perder a su señor hermano D. Diego, a la edad de veintisiete años, víctima de una rápida enfermedad.

Esta mañana a las once ha sido conducido desde la casa mortuoria al cementerio de la Patriarcal, el cadáver del popular novelista D. Ramon Ortega y Frias, conocido de todos por sus novelas.

Hace años comenzó su carrera literaria con la publicación de su novela El Caballero Relámpago; á esta siguió Guzman el Bueno, y después El diablo en palacio y La capa del diablo, cuyo éxito asombroso hizo su nombre popular.

Sus obras forman algunos centenares de tomos, siendo uno de los autores de más fecundo ingenio.

Enviamos a su familia el testimonio de nuestro sincero pésame.

La Guardia civil de Tanste (Zaragoza), ha dado muerte a un criminal llamado Antonio Estaregui que tenía aterrorizadas aquellas comarcas, y que, sorprendido la noche del 14 en el momento de recoger una cantidad exigida con amenazas, trató de huir.

Dicho criminal estaba encausado por gran número de secuestros y otros delitos.

Ha sido nombrado administrador principal de correos de Barcelona, D. Antonio Fernandez Duro, jefe de negociado de primera clase que era en la direccion general, y para este destino el administrador de Barcelona Sr. Ponce de Leon.

El director de la sucursal del Banco de España ha manifestado al Sr. Escrig lo agradecido que está dicho establecimiento de crédito al gran servicio que en Valencia dicho gobernador ha prestado, descubriendo la falsificación de billetes que se intentaba en aquella ciudad y que ha estado á punto de consumarse.

Ha llegado á esta corte el pianista compositor D. Rafael Cebreros, que se ocupa actualmente en tomar apuntes de todas las provincias de España para la publicación de un libro que titulará Viaje artístico por España.

Hace años publicó el Sr. Cebreros un libro con el modesto título de Pensamientos, cuya segunda edición se está traduciendo al francés y se publicará en breve en París.

Creemos que el nuevo tratado del Sr. Cebreros merecerá favorable acogida por todos los amantes de nuestras glorias nacionales.

Se publicará en francés por una importante casa editorial de París, bajo la protección de un célebre escritor de la nacion vecina.

EDICION DE LA NOCHE.

El concierto de Apolo.

Cuando á las dos de la tarde la batuta del maestro Espino dió la señal y comenzaron á dejarse oír los preludios de la sinfonia Tutti in Maschera, de Pedrotti, que, según rezaba el programa, debía de romper la marcha del concierto de hoy, un solo palco se veía ocupado, y en el patio unas cuantas señoras, y próximamente el mismo número de caballeros, casi en familia, nos disponíamos á escuchar las armonías musicales de la sociedad de conciertos Union artístico-musical.

A primera vista se presentaba, pues, un porvenir de hielo para músicos y espectadores; pero, afortunadamente, poco á poco fué llenándose el teatro, y antes de terminar la primera parte del concierto habia, no diremos que un lleno completo, pero sí una entrada bastante regular.

Al concluir el primer número, ocuparon el proscenio principal de la derecha SS. AA. RR. las Infantas doña Isabel, doña Eulalia y doña Paz, acompañadas de las marquesas de Najera y Sorrondegui, del marqués de Santa Genoveva y del caballero de campo marqués de Fuente Blanca, que ocuparon el palco inmediato al de las Infantas.

Componíase la primera parte del concierto, de

la sinfonia arriba mencionada, la Cavatina de Raff, para violín y piano, arreglada para orquesta por el maestro Espino, y de la Octava polaca para piano, de Chopin, instrumentada por el mismo maestro.

Las tres obras han sido muy bien ejecutadas, con especialidad la segunda, que se repitió á instancias del público.

Signieron turno los bailables del Faust, Valpurgis Nach, de Gounod, siendo su interpretación tan notable, que se hicieron repetir, una vez el mouvement de valse y el moderato y dos el alleluato.

Con el preludio de Lohengrin, de Wagner, que también se hizo repetir, dió comienzo la tercera y última parte del concierto, en que figuraban la Denier sommeil de la Vierge, de Massenet, el Motto perpetuo de Paganini, arreglo del maestro Breton, que fué admirablemente ejecutado por todos los primeros violines, y la Marcha de las Antorchas, de Meyerbeer, con que finalizó el concierto.

La interpretación que todas las obras enunciadas han alcanzado, ha sido inmejorable, y el maestro Espino puede estar satisfecho y orgulloso de dirigir tan brillante orquesta.

Un detalle nos ha gustado del maestro Espino. Al aplaudir el público y pedir que se repitiese el Motto perpetuo de Paganini, el Sr. Espino, no queriendo en manera alguna apropiarse los aplausos, que en su concepto correspondían á sus compañeros, hizoles levantar y saludar al público, dando á entender á éste que á ellos pertenecía también parte del éxito.

Concierto en el circo de Rivas.

Con mayor concurrencia que en el anterior, estos, con un lleno completo, se ha verificado esta tarde el segundo concierto de primavera en el teatro-circo del Príncipe Alfonso.

La obra de efecto era el sueño de una noche de verano, de Mendelssohn, estrenada el domingo pasado con singular aplauso. Hoy, como el primer día, se han repetido las estrofa y coro de hadas, el scherzo y el final, obteniendo grandes aplausos las señoritas Fumal y Yncera.

Las obras que se estrenaban en el concierto de hoy, óverture Alfonso y Estrella, de Schubert, scherzo, de Hartmann, en la primera parte, y la canzoneta, del concierto romántico, de Godard, en la tercera, han gustado, singularmente la última, que se ha repetido.

La polonesa cuarta, de Marqués, como siempre, ha conmovido al público, por la belleza de la composición y lo delicadamente que la interpreta la Sociedad de Conciertos.

En suma: la concurrencia, mucha y escogida; el programa aplaudido y muy bien ejecutado, y los profesores luchando con éxito con la poca luz de la escena, que por cierto, debe hacer debilmente difícil la lectura de la música.

Es lo que ha faltado á las obras realizadas en el circo: dar alguna más luz á la sala.

Novillos.

Con un tiempo frio y desapacible, se ha verificado esta tarde la anunciada corrida.

Los toros de D. Fernando Gutierrez, de Benavente, todos tenían desperfectos, pues el que no era toro era despiterro y aun alguno ambas cosas á la vez.

A las tres y media dió principio la fiesta, y hecho el paseo y puestos los picadores en sus sitios, salió el primero, muy gacho, tomó cuatro varas, Cerito le puso dos pares buenos y medio Manolin, y Joseito, después de diez y ocho pases, lo mató de dos pinchazos y una estocada un poco ida.

El segundo negro y tan gacho, que tenía vueltos los cuernos.

Recibió cinco varas de los piqueros; le adornaron Villaverde con dos buenos pares y Pepin con otros dos, uno bueno, y Mateito, después de 12 pases, lo mató de una buena estocada. Aplausos, puros y una bota de vino.

El tercero, negro liston, toma cinco varas; entre Chavarri y el Pitillo le adornan con cuatro medios pares, y Joseito, después de 23 pases, lo concluye de dos pinchazos y dos medias estocadas bien señaladas.

Durante la lidia de este toro se dejó ver el globo.

El cuarto y último, también negro, como sus hermanos, tomó cinco varas matando un caballo, fué banderilleado bastante mal con cuatro medios pares y Mateito después de bastantes pases lo despachó de un pinchazo, otro corriendo, y una estocada regular.

A la salida, le dió Mateito tres verónicas y dos de frente por detrás bastante movidas.

El ganado, flojo y flaco; y la entrada, regular. Caballos muertos, uno.

La ascension del capitán Martínez.

Cada una de estas fiestas aerostáticas ofrece al público nuevas sorpresas, más ó menos desagradables.

La de esta tarde ha sido debida á un accidente casual, según luego explicaremos.

El simpático gimnasta Estéban Martínez debía verificar su ascension dentro de la cesta, según habia dispuesto el señor gobernador de la provincia; todos los preparativos eran los de costumbre, y al empezar á hincharse el globo, se presentó Estéban Martínez, siendo saludado con una salva de aplausos.

El nuevo aeronauta vestía un traje encarnado de punto con calzon de raso amarillo; antes de entrar en la cesta, varios caballeros franceses le entregaron una corona de laurel con cintas de los colores nacionales de Francia y la siguiente dedicación: Al intrépido Estéban Martínez, la colonia francesa.

Listo el globo y dando Estéban un Viva España! elevóse majestuosamente; pero si grande fué el asombro del público el domingo anterior, esta tarde no ha sido menor al ver que cogido al arco de madera que limita la boca del Mongolfier, subía un joven de unos diez y seis años que al pronto se creyó fuese algun compañero de Martínez.

Este, comprendiendo la peligrosa situación de su inesperado acompañante, le arrojó una cuerda enlazándole las piernas y atrayéndole á la cesta, donde el joven sufrió un fuerte desmayo.

Diez minutos duró la expedición, yendo á caer el globo en las inmediaciones del hospital del Niño Jesús, detrás del Retiro.

Al regresar á los Jardines Estéban Martínez se presentó en el escenario, siendo muy aplaudido y manifestando al público que el referido joven era sordo-mudo, y á esta circunstancia debió el no oír la orden al elevarse el globo, quedando involuntariamente agarrado al mismo.

Entretanto el joven, tan fuertemente emocionado que hizo necesaria la asistencia facultativa del Sr. Cárceles Sabater, que allí se encontraba, pidió por señas lápiz y papel, explicando el suceso, en parte debido á lo que hemos consignado, y también á sus deseos de andar por los aires. Manifestó llamarse Juan Ariño.

Algunas de las personas allí presentes, le reconocieron como uno de los hijos del difunto catadrático y ex-senador demócrata D. Tomás Ariño, y le acompañaron á su casa.

No comprendemos cómo el joven Ariño pudo aproximarse al globo, pues precisamente esta tarde se ha observado más rigor que ninguna otra, tanto por parte de la empresa como de los representantes de la autoridad: por cierto que el delegado del distrito no tuvo con la comisión francesa ni con los periodistas, las deferencias debidas.

Un detalle curioso, cuando hacíamos comentarios acerca del suceso, uno de los capitalistas que ayudaba á hinchar el globo, se acercó á nosotros muy contrariado porque no habia podido realizar su propósito; al efecto, arrollada á la cintura, llevaba una cuerda que le bajaba hasta el pié formando estribo y cuyo otro extremo pensaba atar al globo para ascender de mómio.

Alegaba como mérito su antigüedad en el arte de inflar globos y haber visto morir á Mayet en la Casa de Socorro.

Como ven nuestros lectores, la raza de los Pizarros y los Hernan-Cortés, no ha concluido. Ya que no se puedan descubrir Nuevos Mundos en la tierra, los españoles van á buscarlos, por pura ventura, en las regiones del cielo.

Leemos en los periódicos de Málaga, que ayer falleció otro de los enfermos á quienes atacó el terrible mal de la trichina, importado á Málaga por la longaniza procedente de Gileña.

Segun se dice, pasan de 30 las personas que sufren actualmente tan aterradora enfermedad.

En la familia del desgraciado que falleció ayer, parece que hay doce individuos más atacados por haber comido todos ellos aquel maldadado embutido.

La asamblea de los demócratas progresistas, según testimonio de los mismos que concurren, vá mal, porque las diferencias se acantonan, y es bastante general la opinion de que el Sr. Zorrilla debe dejarse de fantasías y venirse á Madrid.

El Sr. Cuesta se propone presentar dentro de un breve plazo el presupuesto al Congreso, para lo cual trabaja y hace trabajar con grande actividad.

No es exacto que los altos funcionarios de Palacio concurrieran ayer á las secciones del Senado.

Los periódicos de Valencia que estos días recibimos, se ocupan de algunas suspensiones de ayuntamientos, y con este motivo formulan cargos, cuya justicia esperamos depure aquel señor gobernador y también el Gobierno.

Estos periódicos, en lo que se fijan más, es en la visita hecha á Alendia de Crespius por un delegado del gobernador, el cual ordenó la reunion del ayuntamiento, y no habiéndose verificado, la detencion del alcalde, que á poco fué conducido á la capital por la Guardia civil.

Las Provincias, después de atribuir esto á instigaciones del caciquismo imperante en Játiva, dice que al llegar el alcalde de Alendia á la capital, le esperaban en la estación el diputado Sr. Amorós y otras personas, y que conducido el alcalde al Gobierno de provincia, el gobernador mandó ponerlo en libertad.

Los periódicos á que nos referimos hablan, por último, de los trabajos que principian á sentirse en Valencia para una Liga de moralidad electoral, semejante á la formada recientemente en Cataluña.

Los periódicos conservadores ya tiran chinas y piedras contra la izquierda, porque ayer, en su mayoría, apoyó los candidatos del Gobierno en el Senado.

Los periódicos de Málaga siguen quejándose de que aquella junta de obras del puerto no cumple las órdenes del ministro de Fomento, sobre la subasta de las grias.

El martes 20 del corriente, á las ocho y media de la noche, celebrará la Sociedad Española de Higiene sesion pública en el colegio de farmacéuticos, calle de Santa Clara, núm. 2.

Hará uso de la palabra el sócio y distinguido catadrático Sr. Tellez y Vicens.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 11.080 pesetas por 90 impositores al 6 por 100 y 32 al 5 por 100, y se devolvieron 6.696 pesetas á peticion de siete imponentes.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros 257.665 pesetas por 2.370 impositores, de las cuales son nuevas 258, y se han satisfecho en los días 16, 17 y 18, 317.508 pesetas á solicitud de 437 imponentes, 238 de ellos por saldo.

Los operarios ocupados en las dragas del puerto de Valencia, se declararon anteayer en huelga, porque exigian aumento de jornal al obligarles á hacer guardia por las noches, pero ayer volvieron ya á sus trabajos.

Segun dice un periódico de aquella localidad, parece se ha descubierta allí otra fábrica de billetes falsos del Banco de España.

Ha sido preso por la Guardia civil en el término de Perelló (Tarragona), uno de los tres presos fugados hace pocos días de la cárcel de dicho punto.

El Sr. Somogi se ha hecho hoy cargo del gobierno de Santander.

El Sr. Chinchilla ha regresado hoy á Madrid.

En Mataró han suspendido sus trabajos todas las fábricas de hilados por huelga de los obreros. La huelga, hasta ahora, es pacífica.

En la calle de la Magdalena, esquina á la plaza de Anton Martín, se promovió esta tarde una riña entre dos hombre, resultando uno de ellos, de oficio carpintero, con varias heridas de navaja.

El agresor fué preso, y el herido, llevado en grúa estado al hospital.

BALANCE DEL DIA.

Abstincencia casi absoluta.

Hay que vivir de los juegos de ayer.

El globo de Mayet, heredado por el intrépido Martínez, y las reuniones musicales de Apolo y del Príncipe Alfonso, es lo que entretiene á la gente, que puede ser que haya olvidado ya lo que anoche leyerá sobre las secciones del Senado, y lo que hoy haya deletreado sobre las reuniones de la Asamblea democrático-progresista, que si llama algo la atencion, más es por sus incertidumbres que por sus afirmaciones. Sobre esto hemos escrito algunas palabras en primera plana, y el que quiera y esté ocioso puede ponerle encima los ojos.

El resultado de las secciones del Senado, aunque importante por su expresion, como si dijéramos, aritmética, merece en primer término ser considerado por la actitud de la izquierda, que ha obedecido á la lógica antes que á estímulos de un ór-

den estrecho, del propio modo que ha procedido también con espíritu digno y liberal el Sr. Becerra, asociándose al dictámen de la mayoría en el proyecto de ley de imprenta, en vez de sucumbir á sugerencias de partido, solo poderosas y fecundas cuando descansan en causas justificadas.

Los conservadores, en sus insinuaciones acervas, á la izquierda, no son justos por la conducta que ésta observó ayer en el Senado, pues entre sus temperamentos, en el fondo contrarios al establecimiento del Jurado, y el proyecto del Gobierno que lo organiza para una época inmediata, no habia que titubear, mirando lo que piden las reglas de la más vulgar moral política.

La izquierda, pues, por lo que representa y por el amor á sus principios, no podia hacer otra cosa, y de ahí la correccion de su proceder.

Ahora lo que nosotros creemos, apartándonos de la conducta que vienen aquí siguiendo todos los gobiernos y todos los partidos triunfantes, es que en leyes que tienen un interés superior al de la política, y que afectan al país en general, en la confeccion de estas leyes, debiera darse participacion en las comisiones á los partidos formales, con lo cual, aunque se perdieran algunos días en la preparacion de los dictámenes, se ganarian en la discusion pública, y por este camino se irian creando costumbres, á nuestro modo de ver, beneficiosas.

Los periódicos, después de esto, pegan alguna puntada sobre las diferencias que, al decir suyo, han podido suscitarse en el último Consejo de ministros, con motivo de los aumentos, resistidos por el señor ministro de Hacienda, que para el presupuesto de Guerra pedia el señor general Martínez Campos.

Si estas diferencias, por otra parte naturales, han existido, creemos que se hayan conciliado en definitiva, y nos alegramos con toda sinceridad, porque los que por impresiones ó pesimismo ó estímulos de otro género, andan buscando todos los días emociones, satisfaciendo su amor propio ó su interés, se quedan tan satisfechos; pero en el terreno de la responsabilidad y del interés general, hay que ver estas cuestiones con mucha calma.

En política más que en otras relaciones de la vida, todo es muy complejo, y todo repercute en el porvenir. Las circunstancias han aconsejado una modificación estensa en el Gobierno, y tal como hoy ha quedado constituido, es preciso que siga la mayor cantidad de tiempo posible, con la ponderacion que representa, y con la transaccion que simboliza; transaccion que además imponen los elementos preponderantes en una y otra Cámara, cuyo desequilibrio, sobre todo, en el Senado, una vez roto ó debilitado, no seria tan fácil restablecer.

Nuestras noticias, en suma, nos permiten decir que no hay cuestion económica ni política de las pendientes en la actualidad, que autoricen los rumores de algunos periódicos; pero siendo esto exacto, no nos parecen tampoco ociosas las precedentes consideraciones, que no trazan á nuestra pluma intereses menudos de partido, cada día menos fuertes en nuestro espíritu, sino consideraciones más altas, relacionadas con la fuerza, estabilidad, prevision y juicio que debe tener todo Gobierno; y con doble razon el actual, á quien, en las ocasiones solemnes, la mayoría que le apoya paga el tributo de una disciplina, que seria doloroso no utilizar en bien del país, de las instituciones y de la libertad.

Las últimas noticias de París han hecho perder la esperanza que se habia concebido sobre una posible inteligencia entre el Senado y el Congreso.

Rotas de nuevo y con más encono las hostilidades, es difícil aventurar el desenlace.

Los telegramas últimos de hoy dicen, los unos que los grupos de la izquierda de la Cámara se reunian esta tarde para deliberar sobre la conducta del Senado; y otros participan que la prensa radical continúa pidiendo la expulsion de los principios y la revision constitucional; y como remedio supremo, una nueva apelacion al país electoral.

En la conducta del Senado han debido influir en nuestro juicio estas excitaciones, depresivas para su autoridad, y también la mocion votada por el ayuntamiento de París.

En cuanto al nuevo gobierno, hálbase de Freycinet, de Leon Say, de Vaddington, y hasta de Deves, actual ministro de Justicia; pero necesita todo esto confirmacion y mayor esclarecimiento.

A las siete y cuarto seguía en el Congreso reuñida la comision de la ley de imprenta, con asistencia de los ministros de Gobernacion y Gracia y Justicia. El dictámen se leerá mañana ó pasado. Es posible que mañana se reuna en el Senado, la comision del Código penal.

En este Cuerpo, en sesion pública, se tratará del Canal del Ebro y de colonias agrícolas; y en el Congreso, preguntas, proposiciones, y lo que salte.

También hoy han ocurrido peripecias en la ascension del globo, como puede verse en su sitio. Los fondos en el Bolsin, más flojos que ayer.

Nada más.

Bolsin.

El movimiento de cambios ha llevado bastante concurrencia al círculo de liquidacion.

Las operaciones realizadas con motivo del pequeño descenso de los precios, han sido muchas, oscilando el 4 por 100 interior al contado y fin de mes entre 62.95 y 62.90.

A fin del próximo comenzó el cambio esta tarde á 63.10; subió hasta 63.30; pero á esta hora (las cinco de la tarde), queda á 63.20.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 4° sobre 0 centigrado.
A las doce de la misma, 9° idem idem.
A las cuatro de la tarde, 16° idem idem.
La máxima fué de 12° idem idem.
La mínima de 3° idem idem.
El barómetro marca buen tiempo.

Cultos.

Santo de mañana.—San Germánico y sus compañeros, San Gabino, presbítero y mártir, y los beatos Alvaro de Córdoba y Conrado, confesores.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—No hay funcion.

Español.—125 de abono.—Turno 1.º par.—A las ocho y media.—Moda.—Ultima de D. Alvaro ó la fuerza del sino.

Zarzuela.—140 de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—Marina.

Apolo.—123 de abono.—Turno 3.º.—A las ocho y media.—Las esculturas de carne.—Lo de siempre.

Comedia.—22.º de abono.—Turno 1.º.—A las ocho y media.—Cabeza de chorlito.—Rondó final.

Variedades.—A las ocho y media.—De Getafe al Párraiso ó la familia del tío Maroma (dos actos).—Lucas y sombras (dos actos).

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

